Final XVIII Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych
i Logicznych, 14.05.2022

CE: zadania 1 — 5; czas 60 minut 5. Dookota kwadratu

CM: zadania 1 —8; czas 90 minut Nalezy rozmie$ci¢ osiem liczb od 4 @22
C1: zadania1—11; czas 120 minut do 11 w kratkach umieszczonych na-

C2: zadania 1 — 14; czas 180 minut okoto kwadratu, w taki sposéb aby | /B O |—-22
L1,GP: zadanial —16; czas 180 minut suma liczb w liniach oznaczonych ! !
L2,HC: zadanial —18; czas 180 minut strzatkami byta zawsze réwna 22. 22 22

1. DwadzieScia dwie kulki

Poczatek wszystkich kategorii

Mathias utozyt 22 ponumero-
wane kulki wzdluz wewngtrznej
krawedzi boku pudetka o okra-
glej podstawie, jak na rysunku.
Nastepnie wyjal kulke numer 1,
kulke numer 4, kulke numer 7 i
kontynuowal wyciaganie co
trzeciej pozostalej w pudetku kulki w kierunku zaznaczo-
nym strzatka. Skoniczyt kiedy w pudetku pozostaly juz
tylko dwie kulki. Jaka byla suma liczb na dwéch kul-
kach, ktére pozostaly w pudetku?

. Pizza

Mathilde kupita duza prostokatng pizze o wymiarach
24 na 40 centymetréw. Chciataby ja podzieli¢ na osiem
identycznych prostokatnych kawatkéw, dla siebie i sied-
miorga swoich przyjaciét. Na ile réznych sposobéw
moze to zrobi¢? Sposoby uwazamy za rézne, jesli pro-
stokatéw nie da si¢ na siebie doktadnie natozy¢.

. Trojkaty

Jezeli umieScimy na plaszczyzZnie
cztery punkty i polaczymy je odcin-
kami, otrzymamy co najwyzej trzy
nienakladajace si¢ tréjkaty (nie li-
czymy duzego tréjkata powstalego z
polaczenia mniejszych).

Jaka jest najwieksza liczba nienaktadajacych sie troj-
katow ktora mozna w ten sposéb uzyska¢ umieszcza-
jac na plaszczyznie 6 punktow? Uwaga: trzy punkty le-
zace na jednym odcinku nie tworza tréjkata.

. Ciecie roku

Mathilde dostata niepotrzebne juz ‘
wielkie kartonowe cyfry. Chce je roz- % Hﬁ % %
ciaé na czgsci tak, aby utozy¢ z nich

jeden duzy prostokat, bez luk i bez naktadania si¢ czg-
Sci. Kazdy z 45 matych kwadratéw ma bok o dtugosci 1
dm. Poniewaz karton, z ktérego sa wykonane cyfry jest
bardzo gruby, Mathilde chce jak najbardziej ograniczy¢
dhugosé cigcia. Jaka jest najkroétsza aczna dlugosé cieé
ktora pozwoli jej wykona¢ zadanie?

Liczby 9 1 11 sa juz umieszczone. Jakie liczby znajda
sie w kratkach oznaczonych literami ai b?

Koniec kategorii CE

. Ludwikowo

W Ludwikowie waluta jest ludwik. Kazda transakcja
kupna jest realizowana wytacznie monetami o nomi-
nale dwudziestu dziewigciu ludwikéw, 1 wszystkie ceny
mozna optaci¢ bez reszty tymi monetami. Ludwik kupit
gre, za ktéra zaplacit mniej niz 450 ludwikéw. Wszystkie
cyfry ceny tej gry byly parzyste. Ile monet musial wy-
da¢ Ludwik aby gre kupi¢? Dla przypomnienia, cyfry
parzyste to 0,2,4,61 8.

. Tylko trzy litery

W tym zakodowanym dziataniu dana
litera zastgpuje zawsze t¢ sama cyfre, +

e
> =
al= >

a dana cyfra jest zakodowana zawsze
ta sama litera.
Jaka jest wartos¢ sumy TKA + TAK + KAT?

. BezsennoS$¢

W pewnej miejscowosci dzwon koscielny o petnej godzi-
nie wybija dwa razy wigcej uderzefi niz wynosi numer
godziny. Dodatkowo, wybija jedno uderzenie po kwa-
dransie, dwa uderzenia po pét godzinie i trzy uderzenia
po trzech kwadransach kazdej godziny. Olek zbudzit sig
doktadnie o petnej godzinie, bylo to po pétnocy, ale przed
siddmg rano. Zbudzit si¢ tuz przed pierwszym uderze-
niem wybijanym o tej petnej godzinie. Ponownie zasnat
tuz przed serig uderzen, nie wiemy czy o pelnej czy nie-
petnej godzinie. W czasie gdy nie spat, naliczyt 37 ude-
rzefi w dzwon. Jak dlugo pozostawal obudzony? Odpo-
wiedzi nalezy udzieli¢ w godzinach i minutach.

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadan od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest je-
dyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz jedno.
W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan mogqcych
miec wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale moze sig

zdarzyc, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).
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Kratka roku

W kratki siatki po le-
wej stronie wpisane
zostaty cyfry od 0 do
9 z pominigciem cy-
fry 3, a nastgpnie ob-
liczone zostaty sumy
liczb utworzonych z
mozliwych  kierunkach:

w dwu
oraz

wpisanych

541+720+986=2247
106+428+579=1113. Chcemy w kratki siatki po prawej
stronie wpisac te same cyfry, ale w taki sposéb, aby obie
sumy liczb przez nie utworzonych byty réwne 2022. Cy-
fry 0 i 2 sa juz umieszczone. Jakie cyfry znajda sie w
kratkach oznaczonych literami a i b?

cyfr

Ukladanka .
Beniamin znalazt na strychu ukta- I N\J
danke. Zdjal z planszy pewna ilos¢ I 4
elementéw 1 zauwazyl, ze elementy, \7/
ktére pozostaly, maja taczne pole > |6 ! o

réwne potowie pola catej uktadanki.
Ktoére elementy zdjal Beniamin? OdpowiedZ podaj w
kolejnosci rosnacych numeréw elementow.

Mnozenie do odtworzenia
975 x 1970 = 2022002

To mnozenie jest falszywe! Dodajac t¢ sama liczbg do-
datnig do 975, do 1970 i do 2022002 mozna je uczynié
prawdziwym. Jaka liczbe nalezy dodaé?

Koniec kategorii C1

Osiem dzielnikow

Lisa zabawiata si¢ obliczaniem sum kolejnych liczb natu-
ralnych, i zauwazyta ze suma liczb od 1 do 19, réwna 190,
ma doktadnie 8 dzielnikéw (1,2,5,10,19,38,95 i 190).
Hugo postapit podobnie, to znaczy obliczyl sume kolej-
nych liczb naturalnych od 1 do pewnej liczby mniejszej
niz 19, i jego wynik réwniez miat doktadnie 8 dzielnikow.
Ile jest rowna suma Hugo?

Troéjka trojkatow
Te trzy trojkaty c = C

. b + C
prostokatne maja 2 |
przeciwprosto- <
katna o takic; a a-2 a+l

samej dtugosci c. Dlugosci przyprostokatnych wynosza,
odpowiednio,aib,a—2ib+4oraza+1ib—5.1le
jest rowne a + b?

Liczby kolejnopodzielne

Karolina wypisuje ciag liczb catkowitych dodatnich w
taki sposdb, ze liczba na n—tym miejscu w ciagu jest naj-
mniejsza liczba podzielng przez wszystkie liczby natu-
ralne od 1 do .. Np. na pigtym i széstym miejscu w ciagu
Karoliny wystapi liczba 60, poniewaz jest ona najmniej-
sza liczba catkowita dodatnig podzielna przez 1,2,3,41 5,
a takze najmniejsza liczba catkowita dodatnia podzielna
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przez 1,2,3,4,5 1 6. Jaka najmniejsza liczba pojawi si¢
czterokrotnie w ciagu Karoliny?

Koniec kategorii C2

Liczba Remo

Remo Dulot znalazt liczbg mniejsza niz 1000 o wtasno-
Sci takiej, ze jezeli policzymy reszty z dzielenia tej liczby
przez 2, przez 3, przez S, przez 7 i przez 11 i te reszty
dodamy, otrzymamy liczbg 22. Jaka jest liczha Remo?

Spirala 33]
Budujemy nastgpujaca spi- 32719.34
ralg. W spirali tej liczba 311819,/20,35
36 znajduje si¢ dokladnie -0 18 3102476
. . 2001607244 % b |22 37|

nad liczbg 22. Jaka liczba % 15 [6-15712723738
znajdzie sie dokladnie nad 27 M4-i3ha
liczba 2022? 26-25...

Koniec kategorii L1, GP
Sad A

Pan Sadowy chcialby obsadzié
kwadratowa parcele o boku réow-
nym 60m drzewami umieszczo-
nymi doktadnie we wszystkich
wierzchotkach siatki kwadratowej,

sktadajacej si¢ z caltych kwadratéw w liczbie co najmniej
czterech i wypelniajacej catq parcelg. Odlegto$é pozioma
i pionowa pomiedzy sasiednimi drzewami powinna wyra-
za¢ sig liczbg catkowita i by¢ nie mniejsza niz 3m. Jaka
powinna by¢ ta odleglo$¢ pozioma i pionowa pomie-
dzy sasiednimi drzewami, aby pan Sadowy z punktu A
mogl zobaczy¢ wiecej niz 58% swoich drzew? Uwaga:
Srednice mlodych drzewek uwazamy za pomijalne i nie
liczymy drzewa posadzonego w punkcie A jako widocz-
nego z punktu A, ale liczymy je oczywiscie do ogdlnej
liczby drzew.

Szesciokaty rownokatne
Naklejajac identyczne
tréjkaty réwnoboczne na
arkusz papieru Mathias
zabawia si¢ w budowanie
szesSciokatéw wypuktych,

/N
AN

AVAN

bez otworéw, ktérych wszystkie katy sa réwne 120
stopni. Ma 322 identyczne tréjkatne naklejki. Uzywajac
ich wszystkich Mathias zbudowal szesciokat wypukly,
przy czym rozmiar arkusza papieru, na ktérym naklejat,
nie pozwalal mu na przekroczenie liczby 20 warstw w
zadnym z kierunkéw zaznaczonych na rysunku. Jakie sa
dlugosci szeSciu bokéw zbudowanego szesciokata, je-
zeli za jednostke przyjmiemy dlugos¢ boku tréjkata?
Odpowiedzi podaj w kolejnosci rosnacych wartosci.

Koniec kategorii L2, HC



